
PHYSICS

BOOKS - VERMA PHYSICS (HINDI)

आंकिक प्रश्नोत्तर

गति

1. एक किसान 10 m की भुजा वाले एक वर्गाकार खेत की

सीमा पर 40 s में चक्क्र लगाता है। 2 मिनट 20 सेकं ड के

बाद किसान की विस्थापन का परिणाम क्या होगा ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_4hTmi5aV0J4I


वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रयोग के  दौरान, अंतरिक्षयान से एक सिग्नल को पृथ्वी

पर पहुं चने में 5 मिनट का समय लगता है। पृथ्वी पर स्थित

स्टेशन से उस अंतरिक्षयान की दूरी क्या है? 

(सिग्नल की चाल  प्रकाश की चाल 

)

वीडियो उत्तर देखें

=

= 3 × 108ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4hTmi5aV0J4I
https://dl.doubtnut.com/l/_k2CpajAnciTi


3. एक बस की गति 5 s में स80 km/h घटकर 60 km/h

हो जाती है । बस का त्वरण का मान ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक रेलगाड़ी किसी स्टेशन से चलना प्रारम्भ करती है और

एकसमान त्वरण के  साथ चलते हुए 10 मिनट में 40 km/h

का वेग प्राप्त करती है । इसका त्वरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PnFeKFjOxUL7
https://dl.doubtnut.com/l/_ppFUcEYmhI4t


5. कोई बस विरामावस्था से चलना प्रारंभ करती है तथा 2

मिनट  के  एकसमान त्वरण से चलती है।

परिकलन कीजिए, 

a. प्राप्त की गई चाल तथा 

b. तय की गई दूरी।

वीडियो उत्तर देखें

0.1ms − 2

6. एक रेलगाड़ी 90 km/h के  चाल से चलरही है । ब्रेक

लगाए जाने पर वह  का एकसमान त्वरण−0.5m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_6n2yQiacEkCo
https://dl.doubtnut.com/l/_TS2COrdNCquD


उत्पन्न करती है । रेलगाड़ी विरामावस्था में आने के  पहले

कितनी दूरी तय करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ट्रॉ ली एक आनत तल पर  के  त्वरण से नीचे

जा रही है । गति प्रारम्भ करने के  3s के  पश्चात उसका वेग

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TS2COrdNCquD
https://dl.doubtnut.com/l/_0U4s0dporI8w


8. एक रेसिं ग कार का एकसमान त्वरण  है। गति

प्रारंभ करने के  10 sec पश्चात वह कितनी दूरी तय करेगी।

वीडियो उत्तर देखें

4m /sec2

9. किसी पत्थर को उर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर 5 m/s के  वेग

से फें का जाता है । यदि गति के  दौरान पत्थर का नीचे की

ओर दिष्ट त्वरण  है , तो पत्थर द्वारा कितनी ऊं चाई

प्राप्त की गई तथा उसे वहाँ पहुँ चने में कितना समय लगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_vHEX2d4i1Jld
https://dl.doubtnut.com/l/_EJhwdPbCRwzD
https://dl.doubtnut.com/l/_E8asE2yyDwv3


10. एक एथलीट वृत्तीय पथ जिसका व्यास 200 m है, का

एक चक्क्र 40 s में लगाता है। 2 min 20 s के  बाद वह

कितनी दूरी तय करेगा और उसका विस्थापन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11.  सीधे रास्ते पर जोसेफ जॉगिंग करता हुआ

2min50s में एक सिरे A से दू सरे सिरे B पर पहुं चता है और

घूमकर 1 min. में 100m पीछे बिं दु  C पर पहुं चता है। जोसेफ

की औसत चाल और औसत वेग क्या होंगे? 

a. सिरे A से सिरे B तक तथा b. सिरे A से सिरे C तक।

वीडियो उत्तर देखें

300m

https://dl.doubtnut.com/l/_E8asE2yyDwv3
https://dl.doubtnut.com/l/_0lpaWlkfloba


12. अब्दुल गाड़ी से स्कू ल जाने के  क्रम में औसत चाल को

 पता है। उस रास्ते से लौटने के  समय वहाँ भीड़

कम है और औसत चाल  है। अब्दुल की पूरी

यात्रा में औसत चाल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

20kmh − 1

40kmh − 1

13. कोई मोटरबोट झील में विरामावस्था से सरल पथ पर

 की नियत त्वरण् से  तक चलती है। इस

समय अंतराल में मोटरबोट कितनी दूरी तय करती है?

3.0ms − 2 8.0s

https://dl.doubtnut.com/l/_0lpaWlkfloba
https://dl.doubtnut.com/l/_cyvPlsuv12hN
https://dl.doubtnut.com/l/_TaF1rDrmfHqI


वीडियो उत्तर देखें

14.  की ऊं चाई से एक गेंद को गिराया जाता है । यदि

उसका वेग  के  एकसमान त्वरण की दर से बढ़ता

है तो यह किस वेग से धरातल से टकराएगी? कितने समय

पश्चात वह धरातल से टकराएगी?

वीडियो उत्तर देखें

20m

10ms − 2

15. एक कृ त्रिम उपग्रह  त्रिज्या की वृत्ताकार कक्षा

में घूम रहा है। यदि वह 24 घंटे में पृथ्वी की परिक्रमा करता है

तो उसकी चाल का परिकलन कीजिए।

42250m

https://dl.doubtnut.com/l/_TaF1rDrmfHqI
https://dl.doubtnut.com/l/_rCubPQpydL6t
https://dl.doubtnut.com/l/_yPAfi9G6jv9h


वीडियो उत्तर देखें

16. एक वस्तु 16m की दूरी 4s में तय करती है तथा पुनः

16m की दूरी 2s में तय करती है। वस्तु की औसत चाल क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

17. यात्रा शुरू होते समय कार का ओडोमीटर 2000 km

प्रदर्शित करता है और यात्रा समाप्ति पर 2400km प्रदर्शित

https://dl.doubtnut.com/l/_yPAfi9G6jv9h
https://dl.doubtnut.com/l/_n6a181EmIGz7
https://dl.doubtnut.com/l/_llp1OHVOXvnG


करता है। यदि इस यात्रा में 8h लगते हैं तो कार की औसत

चाल को  और  में ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

kmh − 1 ms − 1

18. ऊषा 90 m लम्बे तरण ताल ( swimming pool) में

तैरती हुई एक सिरे से एक दूसरे सिरे तक सरलरेखीये पथ

पर जाती है तथा वापस आती है इस दौरान वह कु ल 180 m

की दूरी 1 मिनट में तय करती है । ऊषा की औसत चाल और

औसत वेग ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_llp1OHVOXvnG
https://dl.doubtnut.com/l/_KlJSFdgqoD6y
https://dl.doubtnut.com/l/_zqXxOxJUQ8k5


19. विरामावस्था से सीधी सड़क पर साइकिल चलाना शुरू

कर राहुल 30 s में 6 m/s का वेग प्राप्त करता है । तब वह

इस प्रकार ब्रेक लगाता है की साइकिल का वेग अगले 5s में

घटकर 4 m/s हो जाता है । दोनों स्थितियों में साइकिल के

त्वरण की गणना करे ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक रेलगाड़ी विरामावस्था से चलना प्रारंभ करती है और

5 मिनट में  का वेग प्राप्त कर लेती है । मान लें

कि त्वरण एक समान है परिकलन कीजिए (i) त्वरण, (ii)

72km /h

https://dl.doubtnut.com/l/_zqXxOxJUQ8k5
https://dl.doubtnut.com/l/_grsweIoAV3xL


इस वेग को प्राप्त करने के  लिए रेलगाड़ी द्वारा तय की गई

दूरी।

वीडियो उत्तर देखें

21. कोई कार एकसमान रूप से त्वरित होकर  में

 से  की गति प्राप्त करती है। ज्ञात

करें (i) त्वरण, (ii) उतने समय में कार के  द्वारा तय की गई

दूरी।

वीडियो उत्तर देखें

5s

18kmh − 1 36kmh − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_grsweIoAV3xL
https://dl.doubtnut.com/l/_LGijBAN1MrKs


बल तथा गति के  नियम

22. किसी कार पर ब्रेक लगाने पर वह गति के  विपरीत दिशा

में  का त्वरण उत्पन्न करती है। यदि कार ब्रेक लगाए

जाने के  बाद रूकने में 2s का समय लेती है तो उतने समय में

तय की गई दूरी की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

6ms − 2

1. यदि 10kg द्रव्यमान का लोहे का कोई गोला 0.8 m की

ऊं चाई से फर्श पर गिरे तो वह फर्श को कितना संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_36ucr9UxL1xI
https://dl.doubtnut.com/l/_hpkbmiVa1aj4


स्थानांतरित करेगा ? गोले का नीचे की ओर त्वरण

 लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10m /s2

2. एक 5 kg द्रव्यमान की वस्तु पर एक नियत बल

(constant force ) 2 s के  लिए कार्य कर उसके  वेग को

 से बढ़ाकर  कर देता है। लगाए गए बल का

परिमाण ज्ञात करें। यदि इस बल को 5 s तक लगाया जाए,

तो उस वस्तु का अंतिम वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3m /s 7m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_hpkbmiVa1aj4
https://dl.doubtnut.com/l/_MU0GOr9HU0ow
https://dl.doubtnut.com/l/_dzL8sPEk1zaI


3. किसमें अधिक बल की आवश्यकता होगी: 2 kg द्रव्यमान

वाली किसी वस्तु को  की दर से त्वरित करने में या

4kg द्रव्यमान वाली वस्तु को  की दर से त्वरित

करने में?

वीडियो उत्तर देखें

5ms − 2

2ms − 2

4. एक 60 kg द्रव्यमान का व्यक्‍ति  के

नियत त्वरण से दौड़ रहा है। उस व्यक्‍ति को रोकने के  लिए

कितने बल की आवश्यकता है?

वीडियो उत्तर देखें

0.25m /sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_dzL8sPEk1zaI
https://dl.doubtnut.com/l/_FqpQMY5p82fT


5. एक कार  की गति से चल रही है और ब्रेक

लगाने के  बाद यह रूकने में 4s का समय लेती हैं कार पर

ब्रेक लगाए जाने के  बाद लगने वाले बल की गण्ना करें। कार

का यात्रियों सहित कु ल द्रव्यमान 1000kg है।

वीडियो उत्तर देखें

108km /h

6. 5 N का एक बल किसी द्रव्यमान  को  का

त्वरण देता है तथा द्रव्यमान  को  का त्वरण

देता है। अगर दोनों द्रव्यमान को एक साथ मिला दिया जाए

तो इस बल के  द्वारा क्या त्वरण उत्पन्न होगा?

वीडि यो दे खें

m1 10ms − 2

m2 20ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_kcWS5YrRn1a7
https://dl.doubtnut.com/l/_uwWerwBjJ6TH


वीडियो उत्तर देखें

7. एक लंबी मेज पर सीधी रेखा में जा रही 20g द्रव्यमान की

गेंद का वेग-समय ग्राफ में दिया गया है। गेंद को विरामावस्था

में लाने के  लिए मेज द्वारा कितना बल लगेगा? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uwWerwBjJ6TH
https://dl.doubtnut.com/l/_jMlmfsP7NYzi


8.  के  एक पिस्टल से 20g द्रव्यमान की एक गोली 

 के  क्षैतिज वेग से छोड़ी जाती है। पिस्टल के

पीछे हटने के  वेग का परिकलन करें।

वीडियो उत्तर देखें

2kg

150ms − 1

9.  द्रव्यमान वाली एक लड़की,  के  क्षैतिज

वेग से एक 3kg द्रव्यमान वाली स्थिर गाड़ी पर कू दती है।

गाड़ी के  पहिए घर्षणरहित हैं। गाड़ी की गति प्रारंभ करने की

अवस्था में लड़की का वेग क्या होगा? मान लें कि क्षैतिज

40kg 5ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XaTzcnynB6R3
https://dl.doubtnut.com/l/_V6H4zYpPOGvZ


दिशा में कोई असंतुलित बल कार्य नहीं कर रहा है। 

वीडियो उत्तर देखें

10. एक 50 ग्राम द्रव्यमान की गोली 4 किग्रा द्रव्यमान की

रायफल से 35 मी  के  प्रारम्भिक वेग से छोड़ी जाती

है। रायफल के  प्रारम्भिक प्रतिक्षेपित वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

 से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_V6H4zYpPOGvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_etkOumLRZi6S


11. 100g और 200g द्रव्यमान की दो वस्तुएँ  एक ही रेखा के

अनुदिश एक ही दिशा में  के  वेग से गति

कर रही हैं | दोनों वस्तुएँ  टकरा जाती हैं | टक्कर के  पश्चात्

प्रथम वस्तु का वेग  ही जाता है तो दूसरी वस्तु

का वेग ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2ms − 1और1ms − 1

1.67ms − 1

12. एक ट्रक विरामावस्था से किसी पहाड़ी से नीचे की ओर

नियत त्वरण से लुढ़कना शुरू करता है। यह 20s में 400m

की दूरी तय करता है। इसका त्वरण ज्ञात करें। अगर इसका

https://dl.doubtnut.com/l/_ATOaWkA0JEJK
https://dl.doubtnut.com/l/_4M8vtLLW75KT


द्रवयमान 7 मीट्रिक टन है तो इस पर लगने वाले बल की

गणना करें। (1 मीट्रिक टन =1000kg)

वीडियो उत्तर देखें

13.  द्रव्यमान के  एक पत्थर को  के  वेग से

झील की जमी हुई सतह पर फें का जाता है । पत्थर 50m की

दूर तय करने के  बाद रूक जाता है। पत्थर और बर्फ  के  बीच

लगने वाले घर्षण बल की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

1kg 20ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4M8vtLLW75KT
https://dl.doubtnut.com/l/_md0rFrUD2kAM


14. एक 800 kg द्रव्यमान का रेल इंजन प्रति 2000 kg

द्रव्यमान लाले पाँच डिब्बो को सीधी पत्री पर खींचता है | यदि

इंजन 40000 N का बल आरोपित करता है तथा यदि पटरी

5000 N का घर्षण बल लगाती है तो ज्ञात करें - 

(a) नेट त्वरण बल (b) रेल का त्वरण तथा 

(c) डिब्बा 1 द्वारा डिब्बा 2 पर लगाया गया बल |

वीडियो उत्तर देखें

15. एक गाड़ी का द्रव्यमान 1500 kg है | यदि गाड़ी को

 के  ऋणात्मक त्वरण ( अवमंदन ) के  साथ1.7ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WstNiqSMxxyE
https://dl.doubtnut.com/l/_HcpVGsMjyWot


विरामावस्था में लाना है तो गाड़ी तथा सड़क के  बीच लगने

वाला बल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. 200 g द्रव्यमान की एक हाँकी की गेंद  के

वेग से सीधी रेखा में चलती हुई 5 kg द्रव्यमान के  लकड़ी के

टुकड़े से संघट्ट करती है तथा उससे जुड़ जाती है | उसके  बाद

दोनों एक साथ उसी रेखा में गति के ते हैं | संघट्ट के  पहले और

संघट्ट के  बाद के  कु ल संवेगों की गणणा करें | दोनों वस्तुओ

की जुडी हुई अवस्था में वेग की गणणा करें |

वीडियो उत्तर देखें

10ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HcpVGsMjyWot
https://dl.doubtnut.com/l/_XIgShkI1LfLk


17. 10g द्रव्यमान की एक गोली सीधी रेखा में 

के  वेग से चलकर एक लकड़ी के  गुटके  से टकराती है और

0.03 s के  बाद रुक जाति है | गोली लकड़ी को कितनी दूर

तक भेदेगी ? लकड़ी के  गुटके  द्वारा गोली पर लगाए गए बल

के  परिमाण की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

150ms − 1

18. 100 kg द्रव्यमान की एक वस्तु का वेग समान त्वरण से

चलते हुए 6.0 s में 5 m /s से 8 m /s हो जाता है। वस्तु के

https://dl.doubtnut.com/l/_XIgShkI1LfLk
https://dl.doubtnut.com/l/_N35o9h9x8dDI
https://dl.doubtnut.com/l/_6RIv6BP5IvRm


पहले और बाद में संवेगों की गणना करें । उस बल के

परिमाण की गणना करें जो उस वस्तु पर आरोपित है।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक 10 kg द्रव्यमान की घंटी 80 cm कम की ऊचाई से

फर्श पर गिरी | इस अवस्था में घंटी द्वरा फर्श का स्थानांतरित

संवेग के  मान की गणनाकरें | परिकलन की सरलता हेतु ,

नीचे की ओर दिष्ट त्वरण का मान  लें |

वीडियो उत्तर देखें

10ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6RIv6BP5IvRm
https://dl.doubtnut.com/l/_gLYapHiEaCQn


20. 1200 kg द्रव्यमान की कार को चिकनी सडक पर दो

व्यकित समान वेग से धक्का देते हैं | उसी कार को तीन

व्यकितयों द्वारा धक्का देकर  का त्वरण उत्पन्न

किया जाता है | कितने बल के  साथ प्रत्येक व्यकित कार को

धक्का देता है | (मान लें की सभी व्यकित समान पेशीय बल

के  साथ कार को धक्का देते हैं | )

वीडियो उत्तर देखें

0.2ms2

21. 500 g द्रव्यमान के  एक हथौड़े द्वारा  वेग से एक

कील पर प्रहार किया जाता है | कील द्वारा हथौड़े को भुत कम

50ms1

https://dl.doubtnut.com/l/_dnkWbJGCO8uV
https://dl.doubtnut.com/l/_bK0JclmCAtl4


सयम 0.01s के  लिए ही रिक दिया जाता है | कीलके  द्वारा

हथौड़े पर लगाए गे बल की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

22. एक 1200 kg द्रव्यमान की मोटरकार 90 km/h के  वेग

से एक सीधी रेखा पर चल रही है | उसका वेग बाहरी

असंतुलित बल लगने के  कारण 4s में घटकर 18km/h हो

जाता है | त्वरण और संवेग में परिवर्तन की गणना करें |

लगने वाले बल के  परिमाण की भी गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bK0JclmCAtl4
https://dl.doubtnut.com/l/_4e3so1lqI5bN
https://dl.doubtnut.com/l/_MpJKplFMSuKc


गुरुत्वाकर्षण

23. एक ट्रक और एक कार v वेग से गतिशील है, दोनों-एक

दूसरे से-आमने सामने संघट्ट करते है तथा कु छ समय बाद

दोनों रुक जाते है। अगर संघट्ट का समयांतराल  है, तो 

(a) कौन-सी गाड़ी पर बल का सबसे अधिक प्रवाभ पड़ेगा। 

(b) किस गाडी में संवेग में सबसे अधिक परिवर्तन होगा ? 

(c) किस गाडी का त्वरण सबसे अधिक होगा? 

(d) ट्रक की अपेक्षा कार को अधिक नुकसान क्यों होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1s

https://dl.doubtnut.com/l/_MpJKplFMSuKc


1. पृथ्वी का द्रव्यमान  है तथा चंद्रमा का

द्रव्यमान  kg है। यदि पृथ्वी तथा चंद्रमा के  बीच

की दूरी  है तो पृथ्वी द्वारा चंद्रमा पर लगाए

गएबल का परिकलन कीजिए। 

)

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024kg

7.4 × 1022

3.84 × 105km

(G = 6.7 × 10− 11Nm2kg − 2

2. एक पत्थर किसी कगार से गिरकर 5.0 s में धरती पर आ

गिरता है. 

(i) धरती पर टकराते समय पत्थर कि चाल क्या होगी ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_SeQkFG3zoRLX
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ja5jhqiK4us


(ii) 5.0s के  दौरान उनकी औसत चाल क्या होगी ? 

(iii) धरती से कगार कितनी ऊं चाई पर है ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10m /s2)

3. एक गेंद को ऊध्वांधर दिशा में ऊपर की ओर फें का जाता

है और यह 10 m की ऊँ चाई तक पहुँ चती है। ज्ञात कीजिए- 

(a) वस्तु कितने वेग से ऊपर फें की गई? 

(b) वस्तु द्वारा उच्चतम बिन्दु तक पहुँ चने में लिया गया

समय।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ja5jhqiK4us
https://dl.doubtnut.com/l/_x9ZyDoOsTY0v


4. एक वस्तु का द्रव्यमान  है। पृथ्वी पर इसका भार

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10kg

5. एक वस्तु का भार पृथ्वी की सतह पर मापने पर 

आता है। इसका भार चंद्रमा की सतह पर मापने पर कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10N

https://dl.doubtnut.com/l/_x9ZyDoOsTY0v
https://dl.doubtnut.com/l/_c6dhPBQwsxa7
https://dl.doubtnut.com/l/_QGlZQn2ZtJZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_7AaBv4xBYq2U


6. एक लकड़ी का गुटका मेज पर रखा है। लकड़ी के  गुटके

का द्रव्यमान 5 kg है तथा इसकी विमाएँ

 है। लकड़ी के  टुकड़े द्वारा मेज

पर लगने वाले दाब को ज्ञात करें, यदि इसकी निम्नांकित

विमाओं की सतह मेज पर रखी जाती है 

(a)  तथा (b)  


वीडियो उत्तर देखें

40cm × 20cm × 10cm

20cm × 10cm 40cm × 20cm

https://dl.doubtnut.com/l/_7AaBv4xBYq2U
https://dl.doubtnut.com/l/_DSUX28yDPXdp


7. चाँदी का आपेक्षिक घनत्व 10.8 है। पानी का घनत्व

 है। S.I. मात्रक में चाँदी का घनत्व क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

103kgm − 3

8. पृथ्वी तथा उसकी सतह पर रखी किसी 1 kg की वस्तु के

बीच गुरुत्वीय बल का परिमाण होगा? (पृथ्वी का द्रव्यमान

 kg है तथा पृथ्वी की त्रिज्या  है।)

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 1024 6.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_DSUX28yDPXdp
https://dl.doubtnut.com/l/_XfbkG63109AO


9. चंद्रमा की सतह पर गुरुत्वीय बल, पृथ्वी की सतह पर

गुरुत्वीय बल की अपेक्षा 1/6 गुना है। एक 10 kg की वस्तु

का चंद्रमा पर तथा पृथ्वी पर न्यूटन में भार क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक गेंद ऊर्ध्वाधर दिशा में ऊपर की ओर 49 m/s के

वेग से फें की जाती है। परिकलन कीजिए- 

(i) अधिकतम ऊँ चाई जहाँ तक कि गेंद पहुँ चती है। 

(ii) पृथ्वी की सतह पर वापस लौटने में लिया गया कु ल

समय।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_cA1YkoedqSFC
https://dl.doubtnut.com/l/_yvXpj7z8X5UD


वीडियो उत्तर देखें

11. 19.6 m ऊँ ची एक मीनार की चोटी से एक पत्थर छोड़ा

जाता है। पृथ्वी पर पहुं चने से पहले इसका अंतिम वेग ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. कोई पत्थर ऊर्ध्वाधर दिशा में ऊपर की ओर 

के  प्रारम्भिक वेग से फें का गया |  लेते हुए ग्राफ

की सहायता से पत्थर द्वारा पहुँ ची अधिकतम ऊँ चाई ज्ञात

40m /s

g = 10
m

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_yvXpj7z8X5UD
https://dl.doubtnut.com/l/_uhczjU3sXQ2W
https://dl.doubtnut.com/l/_ygYi0X4WRRgp


कीजिए | नेट विस्थापन तथा पत्थर द्वारा चली गई कु ल दुरी

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी तथा सूर्य के  बिच गुरुत्वाकर्षण बल का परिकलन

कीजिए | दिया है-पृथ्वी का द्रव्यमान 

सूर्य का द्रव्यमान  दोनों के  बिच औसत

दुरी  है |

वीडियो उत्तर देखें

= 6 × 1024kg,

= 2 × 1030kg,

1.5 × 1011m

https://dl.doubtnut.com/l/_ygYi0X4WRRgp
https://dl.doubtnut.com/l/_d8FOa8gsuZLh


14. कोई पत्थर 100 m ऊँ ची किसी मीनार की चोटी से

गिराया गया और उसी समय कोई दूसरा पत्थर 25 m/s के

वेग से ऊर्ध्वाधर दिशा में ऊपर की ओर फें का गया।

परिकलन कीजिए कि दोनों पत्थर कब और कहाँ मिलेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

15. ऊर्ध्वाधर दिशा में ऊपर कि ओर फें की गई एक गेंद 6s

पश्चात फें कने वाले के  पास लौट आती है ज्ञात कजिए - 

(a) यह किस वेग से ऊपर फें की गई, 

https://dl.doubtnut.com/l/_e5Dxf0qVxmdj
https://dl.doubtnut.com/l/_5slhECcvmpB0


(b) गेंद द्वारा पहुँ ची गई अधिकतम ऊँ चाई, तथा 

(c ) 4s पश्चात गेंद कि स्थिती |

वीडियो उत्तर देखें

16.  के ‌ किसी पदार्थ का आयतन  है। यदि पानी

का घनत्व  हो तो पदार्थ तैरेगा या डू बेगा?

वीडियो उत्तर देखें

50g 20cm3

1gcm − 3

17.  के  एक मोहरबंद पैके ट का आयतन  है।

पैके ट  घनत्व वाले पानी में तैरेगा या डू बेगा? इस

500g 350cm3

1gcm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5slhECcvmpB0
https://dl.doubtnut.com/l/_NQtiSLN89y97
https://dl.doubtnut.com/l/_MiN53VkJtm11


कार्य तथा ऊर्जा

पैके ट द्वारा विस्थापित पानी का द्रव्यमान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कु ली 15kg का बोझ धरती से 1.5m ऊपर उठाकर

अपने सिर पर रखता है। उसके  द्वारा बोझे पर किए गए कार्य

का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MiN53VkJtm11
https://dl.doubtnut.com/l/_oJHid3yRaU81


2. बैलों की एक जोड़ी खेत जोतते समय किसी हल पर 140

N का बल लगती है | जोता गया खेत 15 m लंबा है | खेत

की लंबाई को जोतने में कितना कार्य किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

3.  द्रव्यमान की एक वस्तु  के  एकसमान वेग

से गतिशील है। वस्तु की गतिज ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15kg 4ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PQ5BxPP4xhdy
https://dl.doubtnut.com/l/_J4aeHWAbv0i3


4. यदि किसी कार का द्रव्यमान 1500kg है तो उसके  वेग

को  से  तक बढ़ाने में कितना कार्य

करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

30kmh − 1 60kmh − 1

5.  के  वेग से गतिशील किसी m द्रव्यमान की वस्तु

की गतिज ऊर्जा 25 J है। यदि इसके  वेग को दोगुना कर

दिया जाए तो इसकी गतिज ऊर्जा गतिज ऊर्जा कितनी हो

जाएगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

5ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Wl7Kpd6IGpQY
https://dl.doubtnut.com/l/_h4pfpziWINDJ


6.  द्रव्यमान की एक वस्तु को धरती से 6m की ऊं चाई

तक उठाया गया है। इस वस्तु में स्थितिज ऊर्जा का परिकलन

कीजिए।  का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

10kg

g 9.8ms − 2

7. 12 kg द्रव्यमान की एक वस्तु धरती से एक निश्चित ऊँ चाई

पर स्थित है। यदि वस्तु की स्थितिज ऊर्जा 480 Jहै तो वस्तु

की धरती के  सापेक्ष ऊँ चाई ज्ञात करें। दिया है, परिकलन में

सरलता के  लिए g का मान  लें।

वीडियो उत्तर देखें

10ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_h4pfpziWINDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UKjHM1im55HM
https://dl.doubtnut.com/l/_9tY071gjkKsZ


8. दो लड़कियाँ जिनमें से प्रत्येक का भार 400 N है एक

रस्से पर 8m की ऊँ चाई पर चढ़ती हैं। हम एक लड़की का

नाम A रखते हैं तथा दूसरी का BI इस कार्य को पूरा करने में

लड़की A,20 s का समय लेती है जबकि लड़की B, 50 s का

समय लेती है। प्रत्येक लड़की द्वारा व्यय की गई शक्ति का

परिकलन करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9tY071gjkKsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jEiiPgNtSPup


9.  द्रव्यमान का एक लड़का एक सोपान (जीना) पर

दौड़कर 45 सीढि़यां 9s में चढ़ता है। यदि प्रत्येक सीढ़ी की

ऊं चाई 15cm हो तो उसकी शक्ति का परिकलन कीजिए। 

का मान  लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50g

g

10ms − 2

10. एक लैंप 1000J विद्युत ऊर्जा 10s में व्यय करता हैं

इसकी शक्ति कितनी है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dQURK6yy12rd
https://dl.doubtnut.com/l/_BZFW9IM3sM0d
https://dl.doubtnut.com/l/_yiThMAgbsfqc


11. एक विद्युत हीटर जिसकी शक्ति 600 W है, प्रति दिन 3

घंटे उपयोग किया जाता है। 30 दिनों में उपभुक्त विद्युत ऊर्जा

यूनिटों में ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

12. 60 वाट का एक विद्युत बल्ब प्रतिदिन 6 घंटे उपयोग

किया जाता है। बल्ब द्वारा एक दिन में खर्च की गई ऊर्जा की

'युनिटो' का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yiThMAgbsfqc
https://dl.doubtnut.com/l/_m3JdVaXSwqH2
https://dl.doubtnut.com/l/_toMl4mjAQY97


13. 20 kg द्रव्यमान पर लगने वाला कोई बल इसके  वेग को

 से  में परिवर्तित कर देता है | बल द्वारा

किए गए कार्य का परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5ms − 1 2ms − 1

14. किसी घर में एक महीने में ऊर्जा की 250 यूनिटें व्यय

हुई। यह ऊर्जा जूल में कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_toMl4mjAQY97
https://dl.doubtnut.com/l/_FYNAkPpEvzV3


15. 40 kg द्रव्यमान की एक वस्तु को धरती से 5 m की

ऊँ चाई तक उठाया जाता है | इसकी स्थितिज ऊर्जा कितनी

है ? यदि वस्तु को मुक्त रूप से गिरने दिया जाए, तो जब वस्तु

ठीक आधे रास्ते पर हो, तो उस समय इसकी गतिज ऊर्जा

क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  m/s2)

16. एक विधुत-हीटर (ऊष्मक) की घोषित शक्ति 1500 W है

| 10 घंटे में यह कितनी ऊर्जा का उपयोग करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0gbwGsYS9vJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_htyqva2Ru3ji


17. 1500 kg द्रव्यमान की कार को जो 60 km/h के  वेग से

चल रही है, रोकने के  लिए किए गए कार्य की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

18. चार युक्तियाँ जिनमें प्रत्येक की शक्ति 500 W है, 10 घंटे

तक उपयोग में लाई जाती हैं | इनके  द्वारा व्यय की गई ऊर्जा

kWh में परिकलित करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_htyqva2Ru3ji
https://dl.doubtnut.com/l/_WZq8JN0I7Mze
https://dl.doubtnut.com/l/_384Ls7lkff3o


ध्वनि

1. किसी ध्वनि तरंग की आवृत्ति 2 kHz है एवं उसका

तरंगदैर्घ्य 35 cm है। यह  दूरी चलने में कितना

समय लेगी?

वीडियो उत्तर देखें

1.5km

2. एक मनुष्य किसी खड़ी चट्टान के  पास ताली बजाता है

और उसकी प्रतिध्वनि 5 सेके ण्ड के  पश्चात् सुनाई देती है ।

यदि ध्वनि कि चाल 346 मी  ली जाए, तो चट्टान तथा

मनुष्य के  बीच कि दुरी कितनी होगी ?

से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_X0Y8sgmm7KqO
https://dl.doubtnut.com/l/_kBUpWLttGAm5


वीडियो उत्तर देखें

3. एक जहाज पराध्वनि (ultrasound ) उत्सर्जित करता है,

जो समुद्र तल से परावर्तित होकर 3.42 सेकण्ड के  बाद

संसूचित (detect ) की जाती है। यदि समुद्र जल में

पराध्वनि की चाल 1531 मीटर/सेकण्ड हो तो समुद्र तल से

जहाज की दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kBUpWLttGAm5
https://dl.doubtnut.com/l/_wyI21OUdxMVK


4. किसी दिए हुए माध्यम में एक ध्वनि तरंग की आवृत्‍ति

200Hz तथा वेग  है। इस तरंग की तरंगदैर्घ्य की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

440m /s

5. किसी ध्वनिस्रोत से 450 m दूरी पर बैठा हुआ कोई

मनुष्य 500 Hz की ध्वनि सुनता है। स्रोत से मनुष्य के  पास

तक पहुँ चने वाले दो क्रमागत संपीडनों में कितना समय

अंतराल होगा ? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3PIocaNPP97
https://dl.doubtnut.com/l/_qKQIoMj4ugk9


6. कोई प्रतिध्वनि 3 s के  पश्चात् सुनाई देती है। यदि ध्वनि

की चाल  हो, तो स्रोत तथा परावर्तक सतह के

बीच कितनी दूरी होगी ? 

उत्तर देखें

342ms − 1

7. एक पनडुब्बी सोनार स्पंद उत्सर्जित करती है, जो पानी के

अंदर एक खड़ी चट्टान से टकराकर 1.02 के  पश्चात् वापस

लौटता है। यदि खारे पानी में ध्वनि की चाल 1531 m/s हो,

तो चट्टान की दूरी ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qKQIoMj4ugk9
https://dl.doubtnut.com/l/_aNiRyZUl18Aa
https://dl.doubtnut.com/l/_2hiOZgOiRG8K


8. 500 मीटर ऊँ ची किसी मीनार की चोटी से एक पत्थर

मीनार के  आधार पर स्थित एक पानी के  तालाब में गिराया

जाता है। पानी में इसके  गिरने की ध्वनि चोटी पर कब सुनाई

देगी ? 

(  तथा ध्वनि की चाल ) 

उत्तर देखें

g = 10ms − 2 = 340ms − 1

9. एक ध्वनि तरंग  की चाल से चलती है। यदि

इसकी तरंगदैर्घ्य 1.5 cm हो, तो तरंग की आवृत्ति कितनी

339ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2hiOZgOiRG8K
https://dl.doubtnut.com/l/_nKMVbvUNufe4
https://dl.doubtnut.com/l/_FJhW1oceMCCH


होगी ? क्या ये श्रव्य होंगी? 

उत्तर देखें

10. एक पनडुब्बी पर लगी एक सोनार युक्ति, संके त भेजती है

और उनकी प्रतिध्वनि 5s पश्चात् ग्रहण करती है। यदि

पनडुब्बी से वस्तु की दूरी 3625 m हो, तो ध्वनि की चाल की

गणना करें। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FJhW1oceMCCH
https://dl.doubtnut.com/l/_BlD0Q0rdAQVi


11. किसी व्यक्ति का औसत श्रव्य परास 20 Hz से 20 kHz

है। इन दो आवृत्तियों के  लिए ध्वनि तरंगों की तरंगदैर्ध्य ज्ञात

करें। वायु में ध्वनि का वेग  लें। 

उत्तर देखें

344ms − 1

12. दो बालक किसी ऐलुमिनियम पाइप के  दो सिरों पर हैं।

एक बालक पाइप के  एक सिरे पर पत्थर से आघात करता हैं

दू सरे सिरे पर स्थित बालक तक वायु तथा ऐलुमिनियम से

होकर जाने वाली ध्वनि तरंगों द्वारा लिए गए समय का

अनुपात ज्ञात करें।

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_x4prXqfvL0GB
https://dl.doubtnut.com/l/_odY5IrgS0deb


उत्तर देखें

13. किसी ध्वनि स्रोत की आवृत्ति 100 Hz है। एक मिनट में

यह कितनी बार कं पन करेगा?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_odY5IrgS0deb
https://dl.doubtnut.com/l/_Qm3KI7M9gYFv

